兩國簽逾30合作文件 涉經貿外交能源等

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)備受矚目的「習 普會」昨日在京登場,「龍」 「熊」兩個大國的握手再次取 得豐碩成果。當天,中俄元首 共同簽署了《中俄聯合聲 明》、《中俄關於加強全球戰 略穩定的聯合聲明》和《中俄 關於協作推進信息網絡空間發 展的聯合聲明》三份重要文 件,並見證了遠程寬體飛機項 目、民用先進重型直升機、共 建核電站以及鐵路、能源等領 域30多項合作文件的簽署。 會談中,國家主席習近平強 調,中俄要堅定維護全球戰略 平衡和穩定,堅持通過友好協 商和和平談判政治解決國家間 分歧和地區熱點問題。

作 目下午,習近平在人民大會堂同俄羅斯總統普京,先後舉行了小、大範圍兩場會談,儘管會 談使用了同聲傳譯,但兩場會談時間仍持續近三個 小時,超過計劃時間近一個小時。會談中,兩國元 首一致同意,堅持戰略協作精神和世代友好理念, 加大相互支持,增進政治和戰略互信,堅定不移致 力於深化中俄全面戰略協作夥伴關係。

加大相互政治支持

在涉及彼此核心利益問題上相互支持,不斷鞏固和 深化政治和戰略互信。中俄都是世界主要經濟體和 新興市場國家,雙方要通過深化務實合作和利益交 融,特別是推進兩國發展戰略對接和「一帶一路」 建設同歐亞經濟聯盟建設對接合作,推進更廣泛的 區域經濟合作,共同應對世界經濟發展中遇到的困 難和挑戰,保持我們兩國經濟持續良好發展勢頭。 近年來中俄兩國人文合作蓬勃開展,國家年、語言 年、旅遊年、青年友好交流年、媒體交流年等國家 級主題年活動的成功舉辦,促進了兩國廣大民眾相 互了解和傳統友誼。



■習近平在人民大會堂東門外廣場為俄羅斯總統普京舉行歡迎儀式。

記者葛沖 攝

維護共同周邊安全

習近平指出,中俄要維護共同周邊安全,加強在 重大國際和地區熱點問題上的協調和配合。中俄作 為聯合國安理會常任理事國和維護地區及世界安全 穩定的建設性力量,要堅定維護聯合國憲章宗旨和 原則,堅定維護國際關係基本準則,堅定維護全球 戰略平衡和穩定,堅定維護國際公平正義,堅持通 過友好協商和和平談判政治解決國家間分歧和地區 習近平強調,中俄要加大相互政治支持。雙方要 熱點問題,繼續致力於構建以合作共贏為核心的新 型國際關係,維護好世界和平發展。

> 普京表示,作為戰略協作夥伴,俄方願同中方在 各自核心利益和重大關切問題上相互理解和支持。 俄方贊同加強雙方在貿易、能源、高技術、安全、 人文等領域合作,支持歐亞經濟聯盟同絲綢之路經 濟帶建設對接合作。俄中兩國在處理國際事務中立 場相近,雙方保持密切溝通協調十分必要。

> 會談後,兩國元首共同簽署了《中華人民共和國 和俄羅斯聯邦聯合聲明》《中華人民共和國主席和 俄羅斯聯邦總統關於加強全球戰略穩定的聯合聲 明》和《中華人民共和國主席和俄羅斯聯邦總統關



■習近平和普京共同見證中俄30多項合作文件的簽

於協作推進信息網絡空間發展的聯合聲明》,並見 證了經貿、外交、基礎設施、技術創新、農業、金 融、能源、媒體、網絡、體育等領域30多項合作文 件的簽署,其中包括兩國外交部簽署並發表的《中 俄關於促進國際法的聲明》。

當天,全國人大常委會委員長張德江、國務院總 理李克強亦分別與普京會晤。

並

中

俄

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國社科院俄羅斯 外交研究室副主任姜毅昨日接

受本報訪問時表示,此番中俄 元首會晤還是強調兩點:加強雙方在國際事務 合作;強調兩國務實合作。他特別提到,夯實 兩國務實合作基礎是此番會晤重要內容,「沒 有這個基礎,只是政治和人文交流還難以鞏固 兩國雙邊關係長期友好」。姜毅還指出,兩國 元首頻繁會晤是兩國關係走向成熟化的一個有 機機制,是雙邊關係的「火車頭」。

務實合作 破「政熱經冷」

姜毅表示,此番會晤兩國元首還是強調了雙 方合作中的兩個重點方向:一個是加強中俄雙 方在國際事務中的協作,進一步推動世界格局 化發展;另外一個是強調雙方要加強務實合作, 特別是夯實兩國務實合作的基礎,加強兩國各 自的發展戰略的對接,加強兩國歐亞聯盟和「一 帶一路」建設方面的對接。

姜毅坦言,「政熱經冷」一直是伴隨中俄 關係的客觀存在,雙方經濟結構以及雙方參 與世界經濟發展程度的不同,加之這兩年世 界經濟形勢不太理想,大宗商品和能源價格 的走低,均使得雙方在務實合作特別是經貿 合作方面存在一定的問題,去年就遭遇比較 大的一個滑坡,「從目前看,現在這種狀況 對雙方而言還需要一個緩延期,短期並不能 迅速擺脱這種困境,這也是近年中俄雙方強 化務實合作的重點原因。」

姜毅指出,中俄務實合作一定要夯實兩國合作的物質 基礎,「沒有這個物質基礎,雙方戰略合作中的政治和 人文的交流,還不足以鞏固兩國雙邊關係長期友好。此 外,還要通過兩國實實在在的合作,令兩國民眾感受到 實實在在的好處。」姜毅表示,當前出現一些新形勢, 兩國經貿合作遇到一些新的挑戰,如何尋找新的合作機 會,擴寬新的合作領域,對兩國都很重要。

元首頻晤 雙邊關係成熟化

中俄兩國元首頻繁會晤,此番是兩國元首在三日之 內的第二次會晤,對此,姜毅表示,兩國元首的關係 處在兩國雙邊關係的「火車頭」,是規劃者和指引 者,「近年來,兩國元首每年會晤平均在四次以上, 雙方有充分的時間就一些議題充分地交換意見,這意 味着中俄兩國雙邊關係已經成熟化,元首頻繁會晤也 是雙方成熟化過程中的一部分,是雙方走向成熟路上 的一個組成部分。」

中俄將構築牢固戰略支撐

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)《中俄 睦鄰友好合作條約》簽署15周年紀念大會昨日晚 上在北京舉行。國家主席習近平在紀念大會上致 牢固的戰略支撐;我們要保持兩國四千三百多公 辭時指出,他和普京總統將以條約簽署15周年為 契機,保持密切高層交往,持續鞏固政治和戰略 互信,加大相互支持,彼此構築牢固的戰略支 撐。

今年是《中俄睦鄰友好合作條約》簽署15周年 和中俄戰略協作夥伴關係建立20周年,戰略協作 夥伴關係確立了中俄關係的戰略性質,條約確立 了兩國世代友好的理念。習近平指出,15年來的 實踐充分證明,《中俄睦鄰友好合作條約》確立 的宗旨和原則,符合兩國和兩國人民的根本利 益,契合和平與發展的時代主題,能夠經受住任 何國際風雲變幻的考驗,具有強大的生命力。

開展跨境合作 保持邊境安寧

展望未來,習近平表示,他和普京總統將以條 和平、安全、穩定。

約簽署15周年為契機,保持密切高層交往,持續 鞏固政治和戰略互信,加大相互支持,彼此構築 里共同邊界和平安寧,還要積極開展邊境地區合 作,致力於把兩國共同邊境,建成友誼合作牢固 紐帶;我們要在業已取得的經濟合作基礎上,深 入推進兩國發展戰略對接,和「一帶一路」同歐 亞經濟聯盟建設對接合作,進而在歐亞大陸發展 更高水平、更多層次的經濟合作關係,使中俄關 係發展帶來的福祉,不僅惠及兩國人民,還要惠 及整體地區國家人民; 我們要大力開展人文交 流,加強民間交往,廣泛弘揚條約確立的和平理 念,推動兩國社會各界相識相知,使中俄世代友 好代代相傳; 我們要堅持維護聯合國憲章、宗旨 和原則及國際關係基本準則,加強國際戰略協 作,推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發 展,共同推動熱點問題政治解決進程,維護世界



■習近平和普京共同出席《中俄睦鄰友好合作條約》簽署 15周年紀念大會暨「中俄友誼之夜」文藝演出。

元首行程緊湊 晚九點未用膳



普京此次訪華可謂「旋風式」到訪,在北 京短短的不足一天的時間裡,他的日程安排 相當緊凑。除了與中國領導人一場接一場的 會談外,普京還與國家主席習近平共見記

者、出席30多份合作協議簽字儀式,參加《中俄睦鄰友好 合作條約》簽署15周年紀念大會並致辭。記者注意到,當 天,中俄元首一直馬不停蹄忙到晚上九點多鐘,還沒有來 得及吃上一口晚飯。

據透露,習近平和普京間有着深厚的個人友誼和相互信 任。2013年10月7日是普京61歲生日,當時正值在印尼舉 行APEC峰會。當天,峰會活動進行到深夜才結束,據透 露,習近平爲普京特意準備了生日蛋糕過生日,並同普京 喝伏特加酒祝賀,普京非常高興並表示度過了一非常難忘 的生日。

普京此前在接受媒體採訪時亦曾透露,過生日的時候他 跟習近平一起喝了點伏特加,兩人就像大學生一樣,喝的 時候還吃着三明治。外媒指,習近平普京會面時,會互稱 對方爲「我的朋友」,並且兩位國家元首性格很相似,相 得益彰。 ■記者 葛沖 北京報道

南方日報:以「上海精神」引領上合發展新征程

理事會第十六次會議6月24日在烏茲別克斯 坦塔什干舉行,國家主席習近平在會上發表 題為《弘揚上海精神鞏固團結互信全面深化 上海合作組織合作》的重要講話,強調要堅 定遵循上海合作組織根本宗旨和原則,牢牢 把握發展大方向,動態調整各領域合作方 略,確保本組織生機活力。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出, 今年是上海合作組織成立15周年,塔什干峰 會無疑是一次「繼往開來、承上啟下」的重 要會議,必將對上合組織發展歷程產生重要 且積極的影響。習近平主席在講話中就上合 組織發展提出五點建議,為推動上合組織新 一輪發展指明了行動方向;與會領導人一致 同意繼續落實建設絲綢之路經濟帶倡議、反 對有關海洋爭議國際化和外國勢力干涉、支

香港文匯報訊 上海合作組織成員國元首 持鞏固聯合國在國際關係中的核心作用,為 推動上合組織新一輪發展鞏固了合作基礎; 《塔什干宣言》明確了上合組織的發展前景 和成員國共識,為推動上合組織新一輪發展 提供了強勁動力。

> 文章進一步指出,15年來,上合組織深刻 總結國際關係實踐,順應時代潮流,開創性 倡導和踐行互信、互利、平等、協商、尊重 多樣文明、謀求共同發展的「上海精神」; 相互堅定支持自主選擇的發展道路,成員國 彼此支持維護各自核心利益的努力,共同妥 善應對域內外各種挑戰,有力維護了地區安 全穩定。實踐證明,「上海精神」催生了強 大凝聚力,激發了積極的合作意願,是上海 合作組織成功發展的重要思想基礎和指導原 則。同時,「上海精神」具有超越時代和地 域的生命力和價值,為所有致力於睦鄰友好

和共同繁榮的國家提供了有益借鑒,也為國 際社會構建以合作共贏為核心的新型國際關 係實踐注入了強大動力。正是在「上海精 神」的引領下,在此次塔什干峰會上,上合 組織各成員國就許多重要問題達成廣泛共 識,一致支持絲綢之路經濟帶建設,推動上 合組織區域經濟合作,對接各國發展戰略, 推動交通基礎設施建設合作,促進構建國際 運輸走廊,打造連接亞洲和歐洲的樞紐。

文章最後指出,經過15年的蓬勃發展,上 合組織已經成為當代國際關係體系中保障安 全、穩定、可持續發展的重要力量。在通向 下一個15年的新征程上,各成員國要繼續以 「上海精神」為引領,致力於維護和平、促 進發展並鞏固平等互信的關係,深化各領域 有效合作,使上合組織牢牢植根於團結互信 的土壤,繼續成長壯大,更加枝繁葉茂!

中國電商拿下俄七成跨境消費

香港文匯報訊(記者 王欣欣、于海江 焦紅瑞 哈爾濱報道)俄羅斯總統普京 訪華,必將為中俄全面戰略協作夥伴關係新階段的發展注入強大動力。在具體 合作領域中,中俄雙方一致看好跨境電商未來的發展,俄羅斯已成為中國跨境 電商的第二大出口目的地國。前不久出台《中俄跨境電子商務發展報告(2015-2016)》公佈數據顯示,目前中國電商銷售額已佔俄外國電商銷售總額的70%, 中國網店在俄最受歡迎,61%的俄網民有在中國網店購物經歷。

俄羅斯是歐洲互聯網用戶第一大國,消費群體龐大,在線購物群體超過 4,000萬人,預計到2020年,電商消費規模將接近500億美元(約3,880億港 元)。面對如此有潛力的市場,對於中俄兩國的跨境電商來說都是一次發展 的機遇。

黑龍江去年對俄電商貨值逾31億

黑龍江省科技經濟顧問委員會外貿專家組組長、當代中俄研究院院長宋魁 對記者表示,俄跨境電商市場正以每年100%的速度增長,對於物美價廉的 「中國製造」,其交易份額將會由現有的30%提升至60%。

地處東北亞核心地區的黑龍江,因上世紀九十年代的「國際倒爺」而成為 中俄經貿大省,現如今,傳統形式的經貿交流已經開始因跨境電商的發展而 改變。2015年,黑龍江省共計發寄對俄國際郵包1445.5萬件,貨重3,136.7 噸,對俄跨境電子商務零售出口貨值突破4億美元(約31億港元)。該省正 致力於打造跨境電商大省。